

永恒的焦裕禄精神之三

焦裕禄兰考工作二三事(下)

知难而进

●1962年12月初,地委组织部同志在和焦裕禄谈话时,明确地告诉他,兰考是个最困难的县,要他在思想上有个充分准备。当时焦裕禄态度十分坚决地说:“感谢党把我派到最困难的地方。越是困难越能锻炼人。请组织放心,不改变兰考面貌,我决不开那里。”组织上要焦裕禄回去安置好家再去兰考报到,而焦裕禄却立即到兰考报到了。他说:“兰考正在严重困难的时候,那里的群众正盼望党组织派来的人组织他们向困难作斗争。”

●徐俊雅在一篇回忆焦裕禄的文章中写道:“我同焦裕禄同志生活在一起已有十多年,他好像永远不知道啥叫‘难’。记得我们才从地方转业到工业上那会儿,那困难才大呢!他文化不高,从来没见过机器,别人给他介绍情况,他啥也听不懂。图纸摆在面前,看花了眼也不明白。当时有人就说:‘看,拉牛尾巴的人也来学工业!’可他听不懂,还是迎着困难干。在大连起重机械厂实习的时候,他担任车间主任。他慢慢学会了看图纸,什么活也能干一些了。工人同志都喜欢他,说:‘老焦真行,钻劲儿大,是咱们的好主任!’”

有关文献也记述了焦裕禄干工业的事迹。1953年7月,焦裕禄到洛阳矿山机器厂工作。虽然只有4年小学文化程度,但焦裕禄硬是通过刻苦学习弄懂了相关专业

知识。1956年,焦裕禄被任命为车间主任。上任不久,厂党委决定试制重达108吨的大型卷扬机,当时国内尚属首次,攻关难度很大。身为车间主任的焦裕禄没有退缩,为解决生产中的一个难题,他索性把铺盖搬进了车间,连吃饭也蹲在机器旁。工人们在焦裕禄拼搏精神的感召下,也纷纷夜以继日赶任务。经过合力奋战,直径4米的卷扬机终于试制成功。

习近平总书记3月17日来到他在第二批群众路线教育实践活动中的联系点——河南兰考县。兰考是“县委书记的榜样”焦裕禄工作过的地方。总书记说,虽然焦裕禄离开我们50年了,但焦裕禄精神是永恒的。本周《旧闻》让我们一起再读焦裕禄,从字里行间中重温他时刻牵挂群众冷暖的质朴情怀。

敬业奉献

●1963年2月的一天,焦裕禄与张钦礼在一个饭桌上吃饭,吃着吃着,焦裕禄手中的筷子伸到盘子里夹了个空。张钦礼问:“焦书记,吃着饭你还在想啥?”焦裕禄说:“我怎能不想呢?改变兰考面貌的重担在咱们身上,全县36万人民眼巴巴地望着咱们呢!”

●1941年,焦裕禄的父亲因家贫又愁闷而上吊自杀,当时焦裕禄只有十七八岁。1955年,焦裕禄在他的干部档案自传中是这样叙述他的母亲的:“母亲李氏63岁,完全依靠我和爱人的工资。我除经常向家寄钱供母亲生活外,母亲农闲时有时也到我处住三两个月。”

1964年2月11日至28日,经上级党组织批准,焦裕禄到山东省淄博市北山村探望老母亲,这是他参加革命后离家17年的第一次探亲。

临行前,也就是1964年春节前一天,焦裕禄到县政府大院找到县长程世平,有些难为情地说:“老程,你手头

宽不宽裕,能不能借我点钱?”程世平知道,焦裕禄夫妇平时省吃俭用,因为要赡养老人,抚育6个子女,有时还接济穷困群众,日子过得相当紧巴。可没想到他一个十五级干部连回老家探亲的路费也凑不够。

这次,他把爱人徐俊雅和6个孩子全部带回去。一路上,他指着一块块烈士碑给孩子们讲革命烈士的故事,教育孩子们要珍惜眼前的生活。徐俊雅这才明白焦裕禄把孩子全部带回老家的良苦用心。

●1964年5月4日,焦守凤到郑州探望她病重中的爸爸焦裕禄,只见他嘴唇干裂,脸黄如纸,说话要用很大的力气,仍然上气不接下气。焦裕禄见到女儿的第一句话就问:“小梅,咱兰考淹了没有?你把咱县的实际情况告诉我!”

这次他们父女见面后的第10天,即同年5月14日9时45分,焦裕禄与世长辞,终年42岁。

(据中国共产党新闻网)

1966年,毛泽东接见焦裕禄的女儿

1966年,河南省也与其他省份一样,开始了“无产阶级文化大革命”运动。这场运动当然也冲击了所有中学生的学习生活,但很多中学生也因此感到少有的兴奋和刺激。进入7月份后,很多已经通过毕业考试的学生们,都在紧张地进行升学考试前的复习。社会上的批判活动也在越演越烈,逐步升级。最后,所有中学生都被中断升学考试,放假回家。“破四旧”游行队伍中,人们整齐地高喊着“革命无罪”“造反有理”等口号,将当地文昌帝神像从阁台上推了下来。

进入8月下旬,很多中学生想到北京去感受“文革”气氛,开始进行串联,还有很多人以北师大附中的学生为榜样,揪斗校长和老师。中学生们纷纷成立自己的组织,向一切他们看不惯的事物,发出自己的挑战声音。

再后来,河南很多中学校里开始传达中央文件,要求按10:1比例推选学生代表,赴京接受毛主席接见。这在当时,成为一个爆炸性新闻。很多中学生都想一睹伟大领袖毛主席的风采。就在开封地区赴京代表团中,有两个女孩子受到当时媒体记者的特别关注。因为这个团中,有焦裕禄两个女儿焦守凤、焦守云。她们两个要在国庆节前,登上天安门城楼,接受毛主席单独接见。

作为毛主席请来的客人,开封代表团在北京受到了最好的礼遇:一下火车,这个团就被军用卡车接送,住楼房,睡铺军用被褥的地铺,吃白菜炒肉和米饭,出门坐公交车靠一张代表证全部免票。当然,这个团到北京后,还被统一组织参

观,主要是到北京各大大专院校和中央、北京市委机关看大字报,然后再到北大、清华、人大、北航等学校,还要到中宣部、团中央、北京市委等机关参观。

9月15日,毛泽东在天安门城楼上第三次接见了百万红卫兵队伍。

上午9时,毛主席身穿绿军装,在高音喇叭《东方红》乐曲声中,率先登上天安门城楼。霎时,城楼上沸腾了。记者都在抢镜头,谁也不让谁,一边照一边退,一不小心就会撞上周围的中央领导人。

城楼下的天安门广场上,情形也一样沸腾。学生本来按计划要从东向西通过天安门广场,可当看到毛泽东身影,真是热血沸腾。结果,无数红卫兵们就你挨着我我挤着你地在广场上狂呼“毛主席万岁”口号,脚下却一步也挪动不了。

这时的天安门城楼上,有人引领过来一个小女孩儿,朝毛泽东走了过去,旁边有人向毛泽东作介绍。毛泽东一边和她握手,一边同她讲话。究竟毛泽东说了什么,也没有人听得到,因为周围太嘈杂了。接着,毛主席同她合了影。

很多人带着羡慕的目光,看着这个小女生。记者们马上开始研究这个小女生到底是谁。一打听才知道,原来这小女孩儿就是闻名全国的“县委书记的榜样——焦裕禄”的女儿焦守云。她当时才13岁。焦守云与毛泽东握手的照片留了下来,从照片上,可以看到,她当时穿着带补丁的衣服。镜头外,则能看到她光着脚,穿着一双旧布鞋。

(据《羊城晚报》)



焦守云与毛泽东握手